

地企融合謀共贏

——凌源市與凌鋼集團“雙凌共建”發展紀實



凌鋼集團焦爐裝備升級綠色發展改造項目現場。

核心提示

今年，凌源市委與凌鋼集團黨委立足“加速凌鋼高質量發展和實現產城融合發展”這一共識，以“雙凌共建”融合發展為紐帶，錨定產業協同、人才共育、民生共惠、黨的建設等核心方向深化合作，在全面振興新突破的征程中書寫政企同心、互利共贏的新篇章。

產業協同強根基

目前，在朝陽凌源市凌鋼鋼焦一體化及焦爐煤氣制LNG項目現場，焦爐內熊熊燃燒，管道縱橫交錯。這裡每時每刻生產出來的天氣和氨，都以液體的形式儲存到三四十米高、巨大無比的球形和圓柱形罐體當中。據介紹，一大罐液化天氣，足夠為20萬個家庭提供一個月左右的供暖，而液氮則可以被進一步加工成農業用的化肥、冷鏈用的冷凍劑。

作為“雙凌共建”重點項目之一，凌鋼焦一體化及焦爐煤氣制LNG項目包括焦爐裝備升級綠色發展改造、焦爐煤氣制LNG聯產氫能、1#-4#高爐裝備升級、氣站綜合建設等項目。

焦爐煤氣是鋼鐵生產帶來的工業尾氣之一，綜合利用率一度不高。在這個新建能源工廠里，通過新一代分離與合成技術，將焦爐煤氣轉化為LNG，也就是液化天氣、液氮，還有氫氣。

一種尾氣變成三種原料，轉化出來的LNG是“最干淨的化石能源”，液氮是基石型的化工原料，氫氣是現階段最具發展潛力的清潔能源，形成了100%的轉化。

重大项目是經濟高質量發展的壓艙石，全面振興新突破的動力源。凌源市堅持一切向項目聚焦、向產業聚力、創新服務舉措，全力破解經濟運行的痛點難點堵點問題，搭建成項目建設的“高速路”，助力企業發展跑出“加速度”。

針對凌鋼集團申建項目施工許可手續辦理的現實困難，凌源市準確施策，對凌鋼的工程建設項目進行細化區分，採取“一事一議”的工作辦法。對於不涉及土建的工程建設項目，流程大幅優化，由開發區負責辦理立項，凌鋼集團在自有招標平臺進行招標，迅速啟動建設；對於涉及土建的項目，嚴格遵守相關文件要求，通過遼寧建設工程信息網規範招標，並後續無縫銜接辦理相關審批手續。這套組合拳，打通了項目落地的“最後一公里”，為共建項目的高速建設鋪設了堅實的跑道。

“雙凌共建 融合發展”戰略實施以來，凌源市圍繞現代冶金產業延鏈補鏈強鏈，謀劃實施產業項目48個，計劃總投資184億元。其中，總投資30.2億元的焦爐綠色升級改造項目，兩座焦爐已于今年3月投產，比國內同行工程提前4個月完工。總投資23.4億元的1#-4#高爐裝備升級項目，已于今年5月



凌鋼集團焦爐裝備升級綠色發展改造項目中控室。



改造后的凌鋼東一小區煥然一新。

投產，生鐵日產量5500噸以上。總投資11.7億元的LNG項目，已于今年7月份投產。項目投產後，企業的鋼焦一體化程度和能源利用效率將得到進一步提升，為凌鋼加快建成“專、精、特、新”精品鋼基地，實現高質量發展提供有力支撐和保障。

凌源市以“雙凌共建 融合發展”為抓手，加快培育和發展新質生產力。堅持“要素跟着項目走”“服務跟着項目轉”，全力推動項目儘快形成更多實物工作量，重點推動制氧等項目如期投產，推動鋼焦一體化等項目盡早滿負荷生產。加快推進數字化與現代冶金產業深度融合，推動“鋼鐵製造”向“鋼鐵智造”跨越。以推進超低排放改造為重點，推廣應用節能減排新技術、新工藝，推動現代冶金產業向高端化、智能化、綠色化轉型。

在能源協同方面，今年8月1日，凌源經濟開發區、凌鋼集團與鞍鋼新能公司簽訂焦爐煤氣供應框架協議，將實現資源就地高效循環利用。此外，凌源市積極響應國家“雙碳”目標，凌源市發改局已就分布式光伏發電項目的可行性與政策要求，與凌鋼進行了深入對接與反饋，綠色低碳發展之路越發清晰。

產業集群的壯大，离不开持續的延鏈補鏈強鏈。凌源市積極“走出去”，在唐山成功引進了凌鋼廢渣處理深加工項目。通過鋼尾渣資源化利用合作框架協議的簽訂，正將工業固廢“變废為寶”，向着循環經濟和高附加值利用迈出關鍵一步，產業集群的韌性與競爭力得到進一步增強。

人才共育激活力

前不久，在第十一屆國際發明展覽會暨“一帶一路”金磚國家技能發展與技術創新大賽上，凌鋼集團憑借卓越的技術創新實力，一舉斬獲六項大獎，包括金獎、銀獎各一項，銅獎4項，展現出鋼鐵行業的技術創新活力。

此次獲得金獎的“具有防護結構的高爐煤氣放散閥”項目，採用耐高溫、耐腐蝕的特種合金材料，通過創新的防護結構和密封設計，顯著提升了設備使用壽命，確保煤氣排放過程的安全穩定。銀獎項目“長壽命燒結機台



凌鋼集團焦爐煤氣制LNG聯產氫能項目現場。

車輪”針對燒結工序中的痛點問題，通過優化材料配方、採用多元合金強化技術和改進熱處理工藝，使產品壽命較傳統產品延長50%以上，有效降低成本，提高生產效率。這些獎項不僅體現了凌鋼的技術創新能力，更展現了企業堅持创新驱动發展的成果。

科技創新，產業發展離不開人才的支撐，离不开一批高素質、創新型的人才隊伍。人才是“雙凌共建”最寶貴的第一資源”。凌源市與凌鋼積極尋求人才吸引與培育機制的創新，大力搭建地企人才交流互通的立交橋。凌源市協助企業與高校聯繫對接，促進凌鋼集團與北京科技大学“高爐渣系優化與噴吹用煤質量優化技術研究”等3項新項目對接。完成凌源鋼鐵股份有限公司與北京研究院、鞍鋼(遼寧)材料科技有限公司等大學院所合作的“凌鋼板坯橫裂紋、網狀裂紋表面缺陷控制研究技術開發”等4項科技成果落地。

在打造綠色家園方面，凌源市實施了“見縫插綠”工程，在厂区周邊新增綠化帶8公里，種植各類苗木1.2萬株。通過建設雨水花園、垂直綠化等生態項目，不僅美化了環境，更提升了區域的生態調節能力，讓綠色成為“雙凌共建”最動人的底色。在筑牢安全防线上，凌源市公安局與凌鋼安保人員聯合巡邏；智慧安防監控中心大屏實時顯示各重點區域情況，建立“警企聯動”機制，建立5個警企聯防執勤點，開展聯合巡邏，處置各類突發事件20余起。通過立體防控體系，刑事警情同比下降35%，職工群衆的安全感顯著提升。

從居住環境到出行便利，從生態綠化到平安建設，每一項民生工程都是“雙凌共建”的生動注腳。凌源市正在用实实在在的行動，將企業發展與民生改善緊密相連，讓每一個生活在這片土地上的人，都能感受到“雙凌共建”帶來的溫度與力量，共同繪出一幅宜居、宜業的幸福生活新画卷。

“雙凌共建 融合發展”是凌源市深化產業融合發展、激活區域振興動能的核心舉措。通過強化產業協同聯動、促進資源要素高效流動，推動地企優勢互补，為產業結構升級與民生改善注入強勁動力。

堅持和加強黨的全面領導，是“雙凌共建”行穩致遠的根本保證。雙方持續深化黨建聯動，推行“近鄰”黨建聯盟工作模式。通過建7個共駐共建對子、活躍2支志願服務隊、打造1個黨建工作交流室，實現了組織共建、陣地共創、活動共辦、成果共享。黨的組織優勢不斷轉化為發展優勢，這個“紅色引擎”持續為“雙凌共建”注入強大凝聚力與向心力。

產城融合惠民生

冬日的晨曦中，嶄新的定制公交車駛入凌鋼生活區，職工們有序上車。

“今年，新開通3條定制公交專線，有效解決了3000余名職工的通勤難題。宏鋼路封閉管理工程全面完工，不僅優化了物流通道，更實現了人車分流，讓周邊居民出行更安全、更舒心。”說起身邊交通的變化，凌鋼的職工李鋼這樣說。

“雙凌共建”的初心，是讓發展成果惠及

推出五大主題 冬季旅游產品

本報訊 今年冬季，凌源市深度整合域內優質文旅資源，精心打造文明溯源、冰雪運動、溫泉康養、生態採摘、非遗體驗五大主題精品旅游產品，為市民和游客準備獨具魅力的冬日度假盛宴，助推旅游經濟成為高質量發展新的增長極。

文明溯源之旅以牛河梁紅山文化遺址為核心，讓游客在蒼茫冬景中触摸五千年文明曙光，深度感知“中國文化總根系直根系”的厚重底蘊。凌源的热水湯溫泉被誉为“礦泉之花”，溫泉酒店客房實現溫泉入戶，游客可以在此私享泡池中卸下疲憊。滑雪與溫泉的“冷熱搭配”，成為凌源冬季旅游的經典組合。緊鄰热水湯溫泉旅游度假區的萬源滑雪小鎮，4.3萬平方米的雪場內設置兩條超寬中級雪道、一條標準初級雪道，專屬單板公園可滿足不同水平滑雪愛好者需求。雪場內同步開放親子樂園與萌寵樂園，確保全家老小都能找到屬於自己的樂趣。位於宋杖子鎮的大櫻桃悄然紅透枝頭，瓦房店鎮天凌野的草莓也悄然進入豐產期，冬日的甜蜜惊喜在暖棚中醞釀。在四官營子鎮的皮影研學體驗基地，游客可完整經歷“觀展—表演—制作”的全流程體驗，可亲手為皮影着色、組裝，在傳承人指導下學習技巧、亲手演繹。通過“旅游產品+”多元融合模式，構建觀賞、體驗、互動于一体的冬季文旅新場景，為市民和游客提供丰富多樣、特色鮮明的文旅新體驗。

百合優質種球 實現國產化

本報訊 目前，記者在凌源市获悉，凌源深化與科研院所合作，百合種球國產化實現從“0”到“1”的跨越，優化種球品種結構，推動裸地種球繁育向標準化、品牌化迈进，裸地繁育規模再創新高。

凌源市花卉研發中心通過與大學院所產學研合作，經過多年科技攻關，先后在百合小鱗莖發育機理、百合種球脫毒技術、病蟲檢測技術、組培快繁技術、土壤病蟲害防控技術、田間配套栽培技術、采后保鮮處理、專用機械研發等領域取得突破性進步，建立一整套脫毒百合種球三級繁育技術體系，累計獲得國家專利授權9項。做到自主培育百合種球，其品質達到進口標準，實現了百合優質種球國產化，有效破解了高度依賴進口的生產技術瓶頸。遼寧省農業科學院與凌源市現代農業發展集團有限公司簽訂了《百合脫毒種球產業化繁育研發示范》合作協議，計劃用3年時間具备年產500萬粒優質百合種球的能力，從而實現國產種球從“1”到“100”的提升。

2025年，凌源市種球裸地繁育面積達4000畝，成功繁育種球8000萬粒，產量較往年顯著提升。

流動黨員為鄉 村智獻策

本報訊 實施“鴻雁歸隊”行動，提升管理精度；開展“教育固基”行動，筑牢思想政治根基；推進“雙地共管”行動，压实協同管理責任；深化“暖心共促”行動，激發服務奉獻熱情，凌源市開展流動黨員教育管理“四項行動”，推動全市流動黨員管理工作提质增效，積極搭建互動交流平台，2500余名流動黨員為鄉村發展獻智獻策。

按照“摸清底數、全面覆蓋、實時更新”原則，全面開展組織找黨員、黨員找組織、黨員找黨員“三找”活動，建立動態管理台賬，目前共確定結對联系人800余名，全市2500余名流動黨員全部納入台賬管理。打造“線上自主學+线下組織學”的教育模式，充分運用共产党员网、学习强国等平臺載體，定期推進學習資源。着力抓好流入地與流出地黨組織的共同管理，通過簽訂《流動黨員共管協議》，建立雙向溝通、信息共享的工作機制，形成管理合力。在鄉鎮街、村社區建立流動黨員報到處312個，為流動黨員提供組織關係轉接、政策諮詢等服務。組建黨員志願服務隊124支，針對流動黨員及家屬開展志願服務活動40余次。

凌源影調戲亮相 全國稀有劇種嘉年華

本報訊 近日，2026全國稀有劇種新春嘉年華在遼寧站活動在沈陽圓滿落幕。作為遼寧省的文化瑰寶，凌源影調戲受邀登台，以其獨特的艺术魅力惊艳四座，不仅展现了遼西地區深厚的地域文化底蘊，也为這一稀有劇種的传承与发展注入了新的活力。

本次活動致力於挖掘、記錄全國200余個稀有劇種，為其建立數字化基因庫。活動現場，凌源影調戲與阜新蒙古劇、海城喇叭戲、鐵嶺秧歌等省內多个稀有劇種同台獻藝，共同展现了地方戲曲在當代舞台上焕发的勃勃生机。凌源影調戲曾入选《中國戲曲志》，是未完全消亡的17個稀有劇種之一，根植于牛河梁紅山沃土，历经百年传承，地域特色浓郁，艺术风格鲜明。近年来，凌源影調戲團创排的多部精品佳作屡获嘉奖，已成为辽宁省一张亮丽的文化名片。本次活动精选了其经典剧目《梨》的唱段，将原汁原味的传统韵味与当代审美巧妙融合；演员精湛的表演和独特的唱腔，赢得了阵阵掌声。

本版稿件由本报记者張旭采写，图片由凌源市委宣传部提供